ИТОГИ XЮБИЛЕЙНОЙКРАЕВОЙ  ПРАКТИКО-ОРИЕНТИРОВАННОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
«Целенаправленное развитие внутренней позиции личности на основе духовно-нравственных ценностей»

26 апреля 2024 года на базе МАОУ «Школа №7 для обучающихся с ОВЗ»(2 корпус)  г. Березники Пермского края была проведена X ЮбилейнаяКраевая практико-ориентированная конференция «Целенаправленное развитие внутренней позиции личности на основе духовно-нравственных ценностей», где обсуждались актуальные проблемы духовно-нравственного воспитания взрослых и детей по нескольким направлениям. 
Руководитель краевой стажерской площадки, организатор конференции – заместитель директора МАОУ «Школа№7 для обучающихся с ОВЗ» Тимербаева Е.В. – открыла конференцию, поприветствовала всех присутствующих  и предоставиласлово заместителю начальника Управления образования администрации г.Березники Ельцову А.А.
Алексей Анатольевич также поприветствовал участников конференции, пожелал им успешно обменяться опытом работы  и продолжать заниматься этим благородным делом- духовно-нравственным воспитанием подрастающего поколения.
Тимербаева Е.В. рассказала, что в этом году на Юбилейной конференции участников ждут несколько сюрпризов. Во-первых, увеличилось количество секций, так как увеличилось количество желающих выступить на нашей конференции. Во-вторых, на секциях пройдут мастер-классы от наших педагогов – модераторов секций. Но свои традиции мы тоже сохранили - перед участниками конференции выступят  ученики нашей школы с несколькими музыкальными номерами, которые были подготовлены под руководством учителя музыки.
Концерт был посвящен семье, маме, Родине. Выступали дети 1-2 и 7-9 классов.Еще один сюрприз для участников - песня «Наши дети», очень душевно исполненная мамой ученика 2 класса, задела каждого, сидящего в зале, до слез. Долго звучали аплодисменты. Стихи Э.Асадова «Россия начиналась не с меча…» прочитала ученица 9 класса. 
Затем Елена Васильевна сказала: «Сегодня в трудный для нашей Родины час нельзя оставаться в стороне. Мы, педагоги, многое можем сделать для воспитания гражданственности и патриотизма. Каждый из нас задумывается о своем будущем, о будущем своих детей и каждый из нас хочет в первую очередь мира и спокойствия для своей семьи, своей страны, своего народа.
Я верю в то, что выстоит Россия!
И отряхнется от чужого зла
Пред нами все враги сейчас бессильны,
Россия всех сильней всегда была!
Предлагаю почтить память всех погибших воинов на СВО - минутой молчания…»
 Финальная песня О.Газманова «Москва», которую исполнили ученики и педагоги, никого не оставила равнодушными, нам подпевал весь зал.
	Далее участниками конференции было прослушано выступление кандидата психологических наук, доцента кафедры педагогики и психологии СГПИ Мальцевой Н.В. В своем выступлении Наталья Владимировна ещё раз подчеркнула важность семьи в воспитании  духовности и нравственности в нашем стремительном мире. Зал слушал Наталью Владимировну, затаив дыхание, настолько просто и понятно говорила она о вечных ценностях, приводя множество примеров из жизни. 
В этом году в конференции  приняли участие 172 педагога из ДОУ, ОУ и учреждений дополнительного образования  городов: Пермь, Березники, Соликамск, Чердынь, Усолье, Красновишерск, Александровск, п.Яйва, п.Родники, п.Ныроб, с.Тохтуево, с.Пыскор. Всего функционировали 8 тематических секций. Модераторы секций провели огромную предварительную работу с педагогами: рецензировали статьи и презентации, оказывали методическую помощь в подготовке выступлений. Также организовали плодотворную работу секций.
Участники конференции в  практической форме представили материал по духовно-нравственному воспитанию взрослых и детей. Особенно ценным на данной конференции было то, что выступающие на секциях педагоги были из различных образовательных учреждений города и края, поэтому  имели возможность обменяться опытом и познакомиться с различными формами и мероприятиями  духовно-нравственного воспитания и развития. 
В конце конференции были подведены итоги работы и вручены сертификаты. Также от каждой секции были получены отзывы.
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